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Országos segítés,
Nagy csapás zudult Magyar- 

ország békét és munkát áhitó 
népére, — az árvíz. Iszapos ten­
gerek öntik el a síkságokat és 
völgyeket, a máskor jámbornak 
látszó folyók magasra duzzadva 
léptek ki medrükből, töltéseket és 
gatakat sodorva el s vadvizek 
takadtak fel a mélyen lek vő alföl­
deken. Emberek ezrei lettek haj­
léktalanok, házak omlottak össze 
— kisemberek otthona, egyetlen 
vagyona — állatok pusztultak el, 
vetések mentek tönkre. Az egész 
nemzet szomorúsága és súlyos 
gondja a ránkzudult csapás, amit 
emberi erő sem megelőzni, sem 
megakadályozni nem tudott. Az 
egész nemzet gondja lett az árvíz 
pusztítása, a legkisebbtől föl a 
legelső magyar emberig, addig a 
férfiúig, aki húsz esztendővel eze­
lőtt vállára vette országa minden 
gondját, baját, szenvedését s aki­
nek keze elsőnek volt ott mindig, 
ha a zökkenőbe, vagy kátyúba 
jutott szekeret helyes útra terelni 
kellett. Megjelent most is ezüstös 
gépmadarán a viztenger íölött, 
végigrepülte az árvizsujtotta terü­
leteket s népéért dobogó szive 
megdöbbenve latta a pusztulást. 
És hazaérkezése után első dolga 
volt szózattal fordulni a nemzet 
minden tágjához, áldozatkészséget 
és segítséget kérve.

A reánk zudult pusztító árral 
szemben természetesen az összes 
hatóságok, a kormánytól le a leg­
alsó fórumokig, megtették köteles­
ségüket, — megtettek mindent, 
ami emberileg lehető. Védték a 
gátakat, ahol lehetett, igyekeztek 
menteni a megmenthető területe­
ket, első segítséget nyújtottak a 
hajléktalanoknak, akciókat készí­
tettek elő a károk helyreállítására. 
A pusztítás azonban ezalkalommal 
sokkal szélesebbkörü volt, sem 
hogy pusztán állami és hatósági 
akciókkal jóvátenni lehessen. Sok­
kal többre van szükség : az egész 
magyar társadalom egységes meg­
mozdulására, segíteni akarására, 
összefogására. Mert ez az elemek­
kel vívott háború nemcsak azok 
harca volt, akiknek pusztulást 
hozott, vagy akiket veszélyeztetett 
az árvíz, hanem az egész nemzeté. 
Ki kell venni részét tehát a helyre­
állításból és segítésből is minden­
kinek, — elsősorban épen azoknak, 
akiket megkímélt a pusztítás.

Magyarország kormányzója, a 
nemzet vezére emelte lel elsőnek 
szavat a segítés érdekében s az a 
szózat, amely messzehangzó volt 
mindig, most különösképen el kell 
hogy jusson minden hajlékba, min­
denkihez, aki ennek a hazának 
fia. A magyar lelkek áldozatkész­
sége mindig megnyilatkozott, ami 
kor szükség volt rá. Most fokozott 
kötelesség megnyitni a sziveket 
~ és megnyitni az erszényeket. 
•Adjon mindenki annyit, amennyit

meg sem érez" — mondja a leg­
magasabb íelhivás, — és talán 
szabad hozzátennünk : adjon min­
denki még többet, adjon annyit, 
amennyit adni tud.

„Bízom az egész magyar társa­
dalom áldozatkészségében". így 
végződik Magyarország kormány­
zójának szózata. És a társadalom­
nak bizonyságot keli tennie arról, 
hogy ez a bizalom nem volt 
hiábavaló.

Horthy Miklós, Magyarország 
kormányzójának Kézirata :

Kedves gróf Teleki! Most érkez­
tem vissza az árvizsujtotta ország­
részek felett tett utamról. Bar csak 
madártávlatból láttam a rombolást, 
mégis megdöbbentett annak pusz­
tító ereje. Láttam az összeomlott 
házakat, éppen azok hajlékának 
megsemmisülését, akik a legnehe­
zebben hordtak egy vályogtéglát 
a másik fölé, hogy létrejöjjön kis 
otthonuk.

A magyar lelkek áldozatkészsé­
gét bizony nagyon sokszor vettük 
már igénybe. Két évtized óra hol 
itt, hol ott kellett segíteni. De meg­

tettük shála Istennek megvagyunk, 
boldogulunk, fejlődünk s erősö­
dünk.

Magyar testvéreimhez fordulok. 
Senkitől sem kérek nagy áldozatot. 
Vegyünk példát hadseregünkről. 
Rangoan a legmagasabbak is csak 
pengőket, a legkisebbek pedig 
filléreket áldoztak s mégis az árvíz 
által sújtott hadirokkantak házainak 
egész sora fogja hirdetni a bajtársak 
tettrekész együttérzését.

Adjon mindenki annyit, ameny- 
nyit meg sem érez, de adjon, 
hogy résztvegyen a nemzet jóté­
kony leikének egyöntetű meg­
mozdulásában. Érezze minden 
bajba jutott a megértő magyar 
szivek testvéri támogatását.

A gyűjtést végezze a kormány- 
biztos, aki egész tevékenységét 
az árvizsujtotta területek s lakóik 
gondozásának szenteli.

Bízom az egész magyar társada­
lom áldozatkészségében!

Kelt Budapesten, 1940. évi április 
nó 2-án.

Horthy s. k.
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cA mai semlegesség.
Húsz és egynéhány évvel ezelőtt 

a világháború vége leié a hadban 
állók kivétel nélkül vágyakozva 
tekintgettek a békében élők felé. 
A semlegeseknek csodálatos évek­
ben volt részük. Szállítói voltak a 
hadban állóknak. Mezőgazdasá­
guk, iparuk és kereskedelmük soha­
sem álmodott eredményeket muta­
tott fel. A lakosság anyagi gyarapo­
dása végeredményében az ország 
anyagi erejére hatott vissza. A 
bőség csoda államai vorak ezek 
az országok. Pénzük szilárd és inga­
dozásmentes maradt, szállítmányai­
kat csengő arannyal fizették a 
nélkülöző vevők. Most ismét folyik 
a harc, szerencsére szükebb kere­
tek között. Az ellenfelek most 
azonban okultak a tapasztalatokon 
és eleve biztosították maguknak 
az utánpótlás lehetőségét kötött 
szerződéseik áitai és eddig fenn­
akadás nem is mutatkozik.

A háborúskodás azonban más 
formákat öltött, mint a világhábo­
rúban. Mint ismeretes, a német- 
francia és a semleges belga hatá­
rokon eddig még meg nem táma­
dott harcászati vonalak állanak 
egymással szemben. Az ellenük 
való Közvetlen támadás óriási 
emberáldozattal járna, azért más 
harcteret igyekeznek találni maguk­
nak a háboruskodók, ahonnan 
kisebb várható veszteséggel indul­
hatnak rohamra a győzelemért. 
Anglia és Franciaország értekez­
leten állapodtak meg a legszoro­
sabb együttműködésben és elha­
tározták a módozatokat, amelyek­
kel sikert kívánnak elérni.

Az elhatározások között kétsé­
gen kívül a legfontosabb az, 
amely kimondja, hogy Német­
országot el keli zárni az utánpót­
lás lehetőségétől és ennek a cél­

nak a mielőbbi elérésáie az ösz- 
szes rendelkezésre álló eszközöket 
igénybe keli vern i. Az első ilyen 
lépés volt a tengeri ostromzár 
megszigorítása és kiterjesztése. A 
továbbiak között peeij s világ­
piacokon rendelkezés.v álló nyers­
anyag felvásárlása szét epei tekin­
tet nélkül arra, hogy a szövetsé­
geseknek a vásároltakra szükségük 
van-e, vagy nincs. Az angol és 
francia flotta máris felfejlődött az 
Északi-tengeren és akadályozni 
igyekszik a semleges északi álla­
mokból Németország relé irányuló 
hajózást, amely a németek szá­
mára oly nélkülözhetetlen svéd 
vasércet szállítja. A hadászati moz­
dulatoktól eltekintve munkában 
van a diplomácia is. Jegyzc.-cek- 
kel ostromolják főleg Svédorszá­
got, melytől a szállítások m'egszün- 
teiését követelik oly értelemben, 
hogy nem tekinthető semlegesnek 
az a hatalom, amely lehetőséget 
nyújt a háború folytatásához. A 
szövetségesek ipara és kereske­
delme is csatasorba állt. Kiterjesz­
tette és megerősítette szálait a 
Balkán fele. Az angol és francia 
hadihajóknak az Adrián való 
megjelenésével egyidejűleg lepték 
el a Balkán országokat a francia 
és angol kereskedők és vásárolnak. 
A diplomácia pedig azzal fenye­
getőzik, hogy nyersanyagot csak 
az a hatalom .kaphat tőlük, ame­
lyik eleget tesz az egyre növe­
kedő vásárlási követeléseidnek.

Németország természetesen már 
korábban is vásárlója volt ezeknek 
az államoknak s a velük való for­
galmat az annak idején kötött 
kereskedelmi szerződések írják elő 
és szabályozzák. Ebbén a helyzet­
ben azután a balkáni semlegesex- 
nek eleget kell tenniök szerződé­
ses kötelezettségeiknek es a szö­
vetségeseknek rájuk nehezedő

nyomásának engedve, export­
cikkeik másik részét a franciáknak 
és angoloknak kell átengedniük 
még abban az esetben is, ha ezzel 
saját országaikban a fogyasztást 
korlátozó intézkedéseket kell éietbe- 
léptetniök.

Ez a mai semlegesség tehát 
merőben különbözik a világhábo­
rús semlegességtől, mert rnig akkor 
— el lehet mondani — páholyból 
intézkedve árultak magukszabta 
árakon, most eltekintve hogy 
semlegességük íenntar . erdeKé- 
ben majdnem háború.- létszámú 
hadseregeket kénytelenek legy- 
verben tartani, semlegességük 
biztosítása érdekében, kötött ára­
kon, vagy a csereforgalom alapján 
adhatják el exportcikke két.

SMagyar élet
Belső politikai életünk teljes 

erővel megindult e heten azzal, 
hogy a miniszterelnök hazaérke­
zett római útjáról s hogy nehány 
hetes szünet után az országgyűlés 
ismét megkezdte tanácskozásait. 
A béke jegyében indult meg a 
tavaszi munka úgy a belső, mint 
a külső po.itikai vonalon. A 
rnimszterelnöi: római eszmecseré­
jének jelentőségét vilá gsz^rte abban 
foglalták össze, hogy ez a dél- 
keieteurópai oéke megszilárdítását 
eredményezte. A miniszterelnök 
ezt úgy fejezte ki. hogy céljaink 
nem változtak, de ha csak lehet, 
békés utón akarjuk elérni, a pil­
lanatnyi békét fenntartjuk, mert 
sok okból káros volna az európai 
konfliktust kiterjeszteni, a végleges 
béke tekintetében viszont velünk 
együtt minden nemzetnek olvan 
békére kell törekednie, amely 
megszünteti az igazságtalanságo­
kat. A római megbeszélések ered­
ményéről a miniszterelnök beszá­
molt mindkét naz külügyi bizott­
ságainak, amelyek helyesléssel 
vették tudomásul a kormány kül­
politikai vonalvezetését.

Bár politikailag és Katonailag a 
béke jegyében indul tavaszunk, 
mégis a magyarságnak is keserves 
tavaszi hadjárat jutott osztályrészül. 
Külső ellenség helyett belsővel, 
az árvízzel kell megküzdenünk. 
Hatalmas területek kerültek viz 
alá, az őszi vetések s a kis falusi 
vályogházak egész sora pusztult 
el. Magyar értékek semmisültek 
meg, a magyar testvéri szolidari­
tásnak kell pótolnia azoknak a 
szegény embereknek veszendőbe 
ment vagyonkáját, akik ezzel min­
denüket elvesztették.

Kormányzónk, akinek atyr-i gon­
doskodása minden térre k -ijed, 
repülőgépen bejárta az áT Ital 
sújtott területeket. A teng aták 
kémény hőse megrendu szem­
lélte a pusztulást es azt mondotta, 
hogy egy óceánt látott viszont, 
de hála Isten, a helyzet már min­
denütt javul. Repülóutjáról haza­
érkezve a kormányzó, legfelsőbb
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kéziratot intézett a miniszterelnök­
höz. „Bár csak madártávlatból 
láttam a rombolást — mondja 
egyebek közt a kormányzó, 
mégis megdöbbentett annak pusz­
tító ereje. Láttam az összeomlott 
házakat, éppen azok hajlékának 
megsemmisülését, akik a legnehe­
zebben hordtak egy vályogtéglát 
a másik fölé, hogy létrejöjjön ms 
otthonuk. Magyar testvéreimhez 
fordulok. Senkitől se kérek nagy 
áldozatot. Vegyünk példát had­
seregünkről. Rangban a legmaga 
sabbak is csak pengőket a leg­
kisebbek pedig filléreket áldoztak 
és mégis az ár viz által sújtod 
hadirokkantak házainak egész sor.-, 
fogja hirdetni a bajtársak tettrekész 
együttérzését. Adjon minden Kt 
annyit, amennyit meg sem érez, 
de adjon, hogy. reszt vegyen a 
nemzet jótékony lelkének eg>" 
öntetü megmozdulásában . Eor- 
mányzónk kívánságának megfele­
lően az árvizvédeimi kormány- 
biztos azonnal megszervezte a 
segítő mozgalmat. A magyar test­
véri áldozatkészségnek maris szép 
példái nyilatkoztak meg és eböől 
a segitőmozgalombol egyetlen 
macyar sem maradhat ki..

Ugyanakkor, amikor a magvar 
falusi lakosság érdekében folyik a 
pillanatnyi segítő munka, a távo­
labbi és állandó megsegítés terén 
is jelentős lépés történt a törvény- 
hozásban. Egyrészt a kishaszon- 
bérleti javaslat törvénnyé vált és 
lehetővé teszi a kisemberek ezrei­
nek, hogy önálló mezőgazdasági 
egzisztenciákká lehessenek. Más­
részt az állattenyésztést szolgálja 
a most tárgyalt állattan vész alap­
ról szóló javaslat. A íöldmiveles- 
ügyi miniszter rávilágított a kér­
dés fontosságára. A kisgazdasá­
goknak és a belterjesen kezelt 
nagygazdaságoknak tőjövedeimi 
forrása az állattenyésztés, mert 
hiszen a cséplőgép bugásakor a 
kisgazdának már előre betáblázott 
gabonája nem az ő, hanem a 
kereskedő zsákjába folyik. Állat- 
kivitelünk jelentősége egyre na­
gyobb. A háború után a buza- 
értékesiíés ismét nehézségekbe fog 
ütközni, ezért fokozottabban át 
keli térni az állattenyésztésre. 
Ennek lehetőségét megteremti az 
uj törvény.

Jelentős eseménye volt e héten 
a magyar közéletnek, hogy egy­
szerre három ország kormánya : a 
német, olasz és délszláv kormány 
küldötte el hozzánk földmivelés- 
ügyi miniszterét, akik a mezőgaz­
dasági kiállításon tükörképét kaptak 
a magyar mezőgazdaság fejlettsé­
gének. A három miniszter buda­
pesti látogatása és a magyar kor­
mánnyal folytatott tárgyalásai jel­
zik azt a fontos pozíciót is, ame­
lyet Magyarország nemcsak poli­
tikai, hanem gazdasági téren is 
betölt.

Kedvező
fizetési feltételek 
mei -tt el a h -.z - t ■,
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Érdeklődni lehet:

Alföldi Takarékpénztárnál 
Debrecenben.

Tavaszodik*

Nagyon régen nem vártuk már 
ennyire a tavasz éledését, mint 
éppen most, amikor körülöttünk a 
háború tüze lobog és olyan bizony­
talan a nemzetközi helyzet, hog / 
pillanatok alatt felborulhat a szi­
lárdnak vált alap. Ebben a válsá­
gos világban az évezredes mag yar 
államalkotó képesség es a kor­
mányzásnak el nem sajátítható 
külön érzéke az egyedüli tiiz.es 
pont, amibe belekapaszkodna biz­
tosan építhetünk a jövőre.

Igen nagy próbára tett bennün­
ket az elmúlt nyolc hónap A 
nyugati nagyhatalmak az ember.- 
ség történelmében uj korszakot 
nyitó háborúba keveredtek, észa­
kon pedig a finn tesívérnemze 
csodálatraméltó képességekről te 
tanúságot, amikor rettentő harcá­
ban méltó ellenfélnek mutatkozott 
a szovjet nagyhatalommal szem­
ben. Azután következett a rend­
ellenes havazás és a nyomában 
járó közlekedési nehézségek soro­
zata. Amit szépen kiterveltünk és 
számba vettünk, szinte iná ró,-női- 

•napra vált semmivé, vlyan icöte- 
lékeink bomlottak fel és lehetősé­
gein k szűntek meg, amelyekre a 
rendes állapotokat véve alapú , 
nem gondolhattunk. Nem említjük 
itt a politikai egyensúly nemze.- 
közi téren való eltolására irányu.ó 
törekvéseket, bár ezek is nyomot 
hagynak minden európai ország 
életében, hanem csak azokra ^ a 
mindnyájunk húsába, vérebe bele­
vágó eseményekre hivatkozunk, 
amelyek megnehezítik eietünket.

Az olvadás nyomán szinte ten­
gerré változott csonka országunk 
területének legnagyobb része. Ma 
még megközelítően sem tudjuk 
megállapítani, hogy a viz milyen 
rombolást végzett az őszi vetems- 
nyekoen, állatállományunkban és 
egyeb anyagi javunkban. Á nagy 
számvetés csak ezután fog követ­
kezőm A jelekből ítélve újabb 
megpróbáltatás elé állított bennün­
ket a természet. A. földből kimosta, 
a belevetett magot és az ár sodra 
elpusztította azokat az építménye­
ket rombadöntötte azokat a haj­
lékokat, amelyeket arcunk verej­
tékével nehezen görnyedve épít­
gettünk a világháború után. Kor­
mányzó urunk szivbemarkoló fel­
hívással kéri mindannyiunk segít­
ségét, hogy minél előbb eltüntet­
hessük a veszedelem nyomait. 
Ki-ki csak annyit adjon, amennyi 
nem esik nehezére, de ne marad­
ion ki ebből az egész nemzetet 
érintő megmozdulásból, mert mind­
nyájunk kötelessége, hogy hónuk 
alá nyúljunk azoknak, akik önhi­
bájukon kívül lettek szegényeb­
bek, vagy váltak földönfutóvá.

így tavasz idején, amikor kisüt 
az első napsugár és a fa ágának 
végén megduzzad a rügy, amikor 
felcsendül az első madárdal és a 
házunk kéményén beíekelepel az 
ébredő tavaszba a gólyamadár, 
amikor a házunk eresze alatt javít­
gatja fészkét, hogy kikölthesse 
kicsinyeit a szintén messziről jött 
fecske, akkor az ember is ösztönös 
érzéseire hallgatva kezdi _ újra 
elegyengetni élete sorát. Nekünk 
magyaroknak nemcsak a termé­
szet járása szerint kell évről-évre 
uj barázdát hasítanunk és uj lehe­
tőségeket teremtenünk, hanem 
alkalmazkodnunk kell a körülöt­
tünk és ellenünk irányuló műve­
letekkel is. Olyan szépen kitervel­
tük 1958 őszén és 1939. tavaszán, 
amikor honvédségünk csodálatos 
nekirugaszkodással és haláltmeg- 
vetö bátorsággal visszaszerezte az 
ezeréves birodalom egyik eloro­
zott drága részét. Amikor megfog­
tuk az ősi hazába visszatért elsza­
kított testvérek kezét és éreztük

szivük magyar lüktetését, annyira 
megsokasodott bennünk a tetterő 
és annyira megkeményedett ben­
nünk az akarat, hogy teljesen lei­
álltunk elesettségünkből. Azután 
a múlt év szeptemberének első 
napján kitört az a háború, amely­
nek végét még ma sem ^ látjuk, 
sőt következtetni is szinte lehetet­
len arranézve, hogy mikor csilla­
podnak le a véres indulatok és 
mikor kezdődhetik meg újra az 
alkotó munka.

De az erőben, tekintélyben 
és anyagiakban megnövekedett 
magyarság most már keményebb 
elszánással néz a még mindig 
bizonytalan jövőbe. A tavasz uj 
vágyakat ébreszt és uj eihatéro- 
Z:i sokat érlel. Bennünket nem 
tudott tönkretenni 1920 gyilkos 
békeszerződése, nem tudtak elta­
posni az állig felfegyverzett és 
körülöttünk hemzsegett ellenségek 
sem, nem félünk most sem a 
tavasztól és az utána következő 
nyártól, mert Kormányzó Urunk 
felhívását megérte mindnyájan 
tudjuk kötelességünket és megint 
naggyá teszük hazánkat. Ezt érez­
zük ki a tavasz balzsamos levegő­
jéből.

Az áfFÍzkárosaHak 
gyűjtési akció fa.
Az árvízkárosultak megsegítését 

célzó kormányzói szózat elhangzása 
utón nyomban megjelent a belügy­
miniszteri rendelet az országos ado­
mánygyűjtés lebonyolítására.

A legfelsőbb elhatározás értelmében 
az adománygyűjtés megszervezése cs 
lebonyolítása az árvizveszedelem 
országos kormánybiztosának feladata. 
Vitéz B mezős Miklós áliamiitkár 
árvizvédeimi kormánybiztos részletes 
tervezetet dolgozott ki feladatának 
elvégzésére s ennek érteimében az 
adománygyűjtést elsősorban a sajtó, 
a hazafias társadalmi egyesületek, a 
főispánok, polgármesterek részéről 
a szükséghez képest alapítható helyi 
bizottságok és a hatóságok hivatottak 
támogatni.

Az adományok elsősorban termé­
szetesen. készpénzben róhatok le, a 
64,100 számú „B M.: Árvízkárosul­
tak segélyezésére betéti számla, Buda­
pest“ elnevezésű postatakarékpénztár! 
számlán. A postatakarékp'nztári befi­
zetési lapok az árvizveszedelem 1 rszá- 
gos kormánybiztosánál, fBudape^t, 
rn. kir Belügyminisztérium) igényel­
hetők. önként értetődik azonban, 
hogy a pénzadományok az előbb 
említett számlára biankó postataka­
rékpénztári befizetési lapon is meg- 
küldhetők.

A belügyminiszteri rendelet akként 
intézkedik, hogy adományokat anya­
gokban is, elsősorban pedig építési 
anyagokban lehet felajánlani. A ter­
mészetben felajánlott adományok 
összegyűjtése, rendeltetési helyére 
juttatása és felhasználási módja tekin­
tetében az árvízvédelem országos 
kormánybiztosa intézkedik, a helyi 
gyüjíőszervek feladata azonban az 
adományok neméről és mennyiségé­
ről pontos jelentést tenni a kormány­
biztosságnak.

A pénzadományok bármelyik poli­
tikai napi-, vagy, hetilap kiadóhiva­
talához is beküldhetők. A lapok az 
adományt a beérkezés után kővető 
nap nyilvánosan nyugtázzák s a 
befolyt összegeket hetenként fizetik 
be a kormánybiztosság postaiak a rék- 
pén/1 ri számlájára. Ugyané' az eljá­
rás alkalmazandó akkor I-, ha vala­
mely más gvüjtöszervhcz érkeznek 
közvetlenül az adományok.

Lehet segíteni az árvízkárosultakon 
közve ett módon is. Ha a különböző 
társadalmi egyesületek, vagy más 
alakulatok hangversenyt, előadást 
rendeznek, a belügyminiszteri ren­

delet értelmében ezek az előadások 
hangversenyek mentesek minden ren­
dőri, tilzoltóegylcti és ellenőrzési díj 
alól. Az adománygyűjtés terhére, 
akár készpénzben, akár anyagban 
történik, semmiféle kezelési köítséo 
napidij, vagy százalékos részesedés 
nem számítható fel.

Tiszta és világos a gyűjtés szabá­
lyozó rendelkezés. Mos1 már rajtunk 
az osztatlan magyar társadalmon a 
sor, hogy teljesítsük a kormányzói 
parancsot: adakozzunk árvizsujtotta 
testvéreink megsegítésére!
E=£SG2£r--^3 ö 8=aí3SKr — 3 9 5=--3sr.;:s~,

H 1 iv E K.
Ä református ternyiemben

ma délelőtt prédikál Demjen Ferenc 
lelkész, délután 3 órakor Loós András 
segédlelkész.
- Az uj évnegyed alkalmából

lapunk előfizetőit telkérjük előfizeté­
seik szives megújítására.

Tormay Cecil emlékünnepet 
tartott vitéz nagybányai Horthy Mik- 
lósné főmé-ltúságu asszonyunk véd­
nöksége mellet; április 6-án délután 
5 órakor a Pesti Vigadóban a magyar 
társadalom a kiváló Írónő emlékeze­
tére. Az országos ünnepségen az 
ünnepi beszédet dr. Ravasz László 
püspök tartotta. A szép ünnepségen 
megjelent gróf Teleki Pál miniszter- 
elnök is. Az. ünnepély gróf Ráday 
Gedeonné zárószavaival végződött.

Tasnádi Nagy András Ber­
linben. Berlinben tegnap megalakult 
a Német-Magyar Társaság, amely a 
budapesti Magyar-Német Társaság­
gal karöltve közösen fogja szolgálni 
a két ország kulturális együttműkö­
dését. Az alakuló ülésre magyar kül­
döttség utazott Berlinbe. A küldött­
séget Tasnádi Nagy András kép­
viselőházi elnök és a Magyar-Német 
Társaság elnöke vezette és a kül­
döttségben résztvettek Szily Kálmán 
államtitkár,társelnök és Kibédi Vargha 
Sándor egyetemi tanár, főmkor. A 
küldöttséggel együtt utazott a kül­
ügyminisztérium képviseletében 
Ulíein-Reviczky Antal sajtófőnök, a 
kultuszminisztérium részéről Paikert 
Géza osztálytanácsos. A küldöttség 
csütörtökön délben utazott el a Keleti 
pályaudvarról. Tasnádi Nagy András 
elutazása elölt kijelentette, hogy nagy 
örömmel utazik Berlinbe a Német- 
Magyar Társaság megalakulása alkal­
mából, mert szerinte ez a társaság 
nemcsak a két baráti állam közötti 
kulturális kapcsolatok elmélyítése, de 
azon tulmenőlcg a két ország további 
barátsága szempontjából is fontos 
tényező. Különös örömmel ertesüt 
arró1, hogy a Német-Magyar Társa­
ság fővédnökségét Mackensen vezér­
tábornagy, a világháború legendás 
hőse vállalta, akinek személyét a 
magyar társadalom osztatlan szere­
tem övezi. Ugyancsak örül annak, 
hogy a társaság elnöke Gleise- 
Horstenau ny. államminiszter lesz, 
aki Magyarország régi barátja.

— Uj titkos tanácsosok. Jaross
Andor volt felvidéki minisztert es 
gróf Teleki Mihály földrmvelésügyi 
minisztert a kormányzó a haza érde­
kében teljesített odaadó, lelkiismere­
tes munkásságuk elismeréséül a m. 
kir. titkos tanácsosi méltósággal tün­
tette ki.

A tiirdökölcsön ügyében
dr. Márton Gábor polgármester veze­
tése élén Budapesten járt küldöttség 
eljárásának eredményéről a polgár- 
mester a legközelebbi városi képvi­
selőtestületi közgyűlésen fog jelentest 
tenni. A másfélmilliós kölcsön ügye 
minden fórumon keresztül ment, 
megszavazást, helybenhagyást nyert, 
tisztán a háborús helyzet az, amely 
a kölcsön folyósítását egyelőre meg 
bizonyos ideig akadályozza.

- A képviseiáház rövid időre 
elnapolta üléseit.
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cAz OTI hajduszoboszlói telek-

3. oldal

vásárlásának nagy jelentősége,
Néhány háttel ezelőtt ezen a 

helyen azt fejtegettük, hogy az 
egyes betegségi biztosító intézetek 
és jóléti intézmények beutalásainak 
mily rendkívüli értéke van gyógy­
fürdőnkre nezve. Különösen két 
körülményt emeltünk ki és pedig 
azt, hogy egy-egy beutalt intézeti 
tag 4—5 más íürdövendéget is 
hoz magával s ezáltal a fürdő for­
galma nagyban emelkedik, azután 
azt, hogy ezek az intézetek és 
intézmények elöbb-utóbb saját 
gyógy házakat, üdülőtelepeket léte­
sítenek, amelyeknek közvetlen és 
közvetett haszna a fürdő fejlődé­
sére és sorsára felbecsülhetetlen.

Ezen felfogásunk helyességét a 
legutóbbi események újból 100 
százalékig igazolták.

Amint ismeretes fürdőnk mellett 
az elmúlt években mér több intézet 
és intézmény létesített gyógyha- 
zakat és üdülőtelepeket. Ezt most 
az ország legnagyobb betegségi 
biztosító intézete az Országos Tár­
sadalombiztosító Intézet koronázta 
meg, amidőn a közelmúltban köz 
vétlenül a fürdő mellett egy nagy- 
értékű telket vásárolt s biztosított 
a maga számára gyógyhazépítési 
célokra.

Hála dr. Barla-Szabó József OTI 
igazgató-főorvos, dr. Fauser Imre 
az OTI pénzügyi osztályának 
igazgatója s Debreczeny Miklós 
ŐTI műszaki főfelügyelő széles 
látókörének és páratlan agilitásá­
nak, az OTI tiszántúli reuma- 
gyógyháza itt Hajdúszoboszlón, 
nagyértékü hőforrásaink mellett 
fog létesülni.

Röviden négy pontban foglal­
hatjuk össze az OTI Hajdúszoboszlói 
telekvásárlásának órási jelentősé­
gét. Akinek csak egy kis érzéke 
van e nagy horderejű esemény 
megítéléséhez és mérlegeléséhez, 
annak a négy pont felsorolásához 
semmiféle külön kommentár nem 
szükséges.

Ezek a következők:
1. A telekvásárlással az OTI 

reuma-gycgyház építése szempont­
jából, a Tiszántúlon Hajdúszoboszló 
mellett döntött.

2. A telekvásárlással az OTI 
erőteljesen indította meg azt a 
folyamatot, amelynek során más 
nagy betegbiztosító intézetek és 
jóléti intézmények is — akik még 
eddig nem vásároltak telket — 
sietni fognak maguk szám ara Haj­
dúszoboszlón telkeket biztosítani.

3. A sok százezer, talán egy két 
millió pengőt is kitevő gyógyház 
építkezéssé, az OTI óriási munka- 
alkalmat fog nyújtani hosszú időn 
át Hajdúszoboszlón. Sok pénz 
kerül a város vérkeringésébe s az 
OTI letelepedése a fürdő fejiooé- 
sére rendkívüli kihatással lesz. *

4. Mivel a város közönsége az 
állandó jellegű gyógyfürdő és 
szanatórium felépítéséhez szüksé­
ges anyagiakat az OTI és MABI 
tartalékjaiból reméli, az OTf-nak 
Hajdúszoboszlóra való bevonulása 
szoros kapcsolatot létesít a város 
és az OTI között, amelynek során 
az OTI-nak elsőrendű érdeke lesz, 
hogy a Hajdúszoboszlói Gyógy­
fürdő teljes kiépítése minélelöbb 
sikerüljön, viszont a város sem fog 
elzárkózni az OTI törekvések leg- 
tegmesszebbmenó támogatása elöl. 
Az OTI kölcsönnyújtása bizonyára 
könnyebben fog menni, ha Hajdu-

cNjehátiy szó a fürdő 
közvetett 

bevételi forrásairól.
több mint egy év óta egy 

meglehetősen terjedelmes össze­
állításon dolgozom, mely a hőforrá­
sok és létesítmények egész törté­
nekét, azoknak helyi és országos 
jelentőségét-- minden elképzelhető 
adattal — fogja tartalmazni. Adat­
gyűjtés közben sokszor igen érde­
kes megállapításokra és tényekre 
bukkan az ember, mely egytől- 
egyig a fürdőnek Hajdúszoboszló 
varos életére való óriási kihatását 
bizonyítja.

E rövid cikk keretéoen nem azt 
akarjuk felsorolni, hogy a fürdő 
hány száz és ezer embernek nyújt 
bevételi forrást és megélhetést, 
hanem speciálisán azt, hogy a 
fürdő közvetlen bevételein 
kivüi a fürdő müy közvetett 
beveteu forrásokat nyitott vaqy 
javított meg Hajdúszoboszló városa 
számára ?

Ezek közül a bevételi források 
közül is legelsőscrban a Hajdú­
szoboszlói fogyaszlópiac egyik 
részével kapcsolatos forgalmi s 
bevételi emelkedéseket mutatjuk 
be, amelyek mind a fürdő fellen­
dülésének függvényei. Az 1939. 
évi adatok, sajnos, még nem álla­
nak rendelkezésünkre.

Ha megvizsgáljuk pl. a Hajdú­
szoboszlói közvágóhíd utóbbi 
éveinek forgalmát, azt találjuk, 
hogy mig pl. 1932. évben a vágó­
marhák száma 3730 drb. volt, ez 
1938. évűén 4329-re emelkedett, 
miközben a vágóhídi d i j 4414 
pengőről 5957 pengőre nőtt.

Érdekes, hogy ebben az időköz­
ben az évi 278 drb. borjuvágásból 
611 drb. lett s 1060 drb. sertés­
vágási szám 2035-re növekedett.

De ha pl. havonta nézzük a 
vágóhíd forgalmát 1938-ból azt 
állapíthatjuk meg, hogy mig január- 
márciusban, tehát idény előtt, 
mindössze 18—30 drb. borjut vág­
tak te havonta, addig ez juiius- 
augusztus hónapokban, tehát fősze­
zonban 137—140-re, tehát 5—7-sze- 
resére emelkedett. .A vágóhídi dii 
pedig a január-március havi 228— 
316 P-vel szemben julius-augusztus 
hónapokban 8ó0—bői) pengőre 
növekedett.

Ezek a számok mindennél beszé­
desebbek s azokhoz külön kom­
mentár nem szükséges: nanv -.»len- 
tősége van ennek a helyi mező- 
gazdaságra, iparra és kereskede­
lemre !

De nézzük pl. a bor, sör és 
szósz fogyasztási ; dót! Ez ~z
1934 ben még a 14,000 pengőt 
sem érte el s 1938-ben mar több 
mint 33,000 pengő volt belőle a 
város bevétele.

S az á s v á n y v i z és szik v i z- 
adó ? Az 1935. évi 913 pengőről 
1938-ban már 1313 pengőre emel­
kedett.

Érdekesek azonban a fogyasz­
tási adóbevételek összesített kimu­
tatásai is. Ezekben a fentieken 
kívül még más tételek is benne 
vannak, mint pl. hus-adó, hus- 
szemiedij, hatósági husszék hasz­
nálati dij, italmérési illeték stb. 
A kimutatás szerint mig 1934. 
évben a fogyasztási adókból eredő 
bevétel alig haladta meg a 30,000 
pengőt, az 1938. évben ez már 
55,000 pengőn felül emelkedett.

Tehát magából a fogyasztási
adóból eredő bevételi töbolet mint 

1 -1:

De más címeken is van köz­
ve t e 11 bevételi forrása a város­
nak a fürdő következtében. Itt 
van pl. a keresetiadóbói nefolyó 
jövedelem, amely tetemesei; meg­
nőtt a hajduszoboszlói fejlődő ipar 
és kereskedelem által. Ez még 
jelentékenyebb, mint más közve­
tett bevétel. Elég, ha itt pl. a 
pensióiparra, az üzletek nagyobb 
j0rFa*mára- egyes iparágak fellen­
dülésére gondolunk.

A közvetett bevételi forrá­
sok örvendetes alakulása arra az 
általunk régóta hangoztatott felfo­
gásra késztethet mindenkit, hogy 
a fürdőért, a fürdő forgalmának 
emeléséért a további áldozattól 
sem szabad visszariadni, mert az 
nemcsak közvetlen, hanem a fen­
tiek szerint közvetett utón is több­
szörösen megtérül.

j IGEN TISZTELT URAM!
Ne felejtse eh hogy

I úri-divat szabóságomat
SZILFÁKALJA-UT 9. SZÁM
alá helyeztem át, ahol 
továbbra is a legjobb 
kiszolgálásban részesül.

Címre tessék ügyelni!
Tisztelettel:

Rácsé László
urirüvat-szabó.

- Az árvizek, belvizek, vadvizek, 
talajvizek úgyszólván az egész orszá­
gul sújtották. Háta istennek, most 
már mindenütt nagyobhára apadóban 
vannak. Nehány folyó a7 inban még 
raköncátiankodik. Az okozott károk 
hivatalos becslése, összeírása most 
tnlyik. Hajduvar,-negye területén Haj- 
dubőszőn; enyben, Nádudvaron, Haj- 
duszoválon, hiüdesen, Hajduhadhá- 
zon, Balmazújvárosul! a veszedelem 
címűit. Hajdúszoboszlón is rendbe­
jött minden. Hegy a vetésterületek­
ben milyen károkat idézeti elő orszá­
gos viszonylatban az árvíz, mutatja 
a földmivelésügyi minisztérium hoz­
závetőleges becslése, ame'y szerint a 
kipusztult őszi vetések helyére 500 
ezer kát hold tengerívefés jön.

— Az 3. T. í. uj orvosa. Dr.
Márton Laszió h városi orvosi a dr. 
Vájná irtván O. T. ! orvos lemondása 
folytán Hajdúszoboszlón: C. T. I 
orvossá nevezték ki. Dr. Vajnál 
ugyanis a najduszoooszíői gyógy­
fürdő egyik orvosé"á választották 
meg és az 0. T. í. orvosi adást 
nem HrA-va meg tov-'bbra is. Dr. 
Márton László uj megbíz.:.-is ii márc. 
26-től ••eijesih

- „Báth Mateés" országos vidéki
•d rgyülést tirí Sut*

szoboszlót és az OTI-t közös érdek- közvetett bevétel alig 5 év 
szálak fűzik össze. alatt 12—13 százalékkal csökken-

Az OTI hajduszoboszlói letele- tette Hajdúszoboszlón a póíadót! 
pedése uj korszakot nyit meg 10 százalékos pótadónak ugyanis 
gyógyfürdőnk történetében I _ kb. 20,000 pengő felel meg.

•v-ng'.roiiK'k győri 
14-én vasárnap 

Györö:;. A vándorgyü'és ünnepélyes 
Kéretek között fog vég bem inni. Rüh 
Mátyás az első hivatásos magyar 
újság uő. zz első magyar hírlap a 
„Magyar Hírmondó“ szerkesztője 
volt hazánkban az 1780-as évesben.

— te országos magyar sajió-
r. a mar a április 5-én, pénteken eléí­
rtén fényes ünnepségek keretében 
iep’ezie le vitéz nagybányai Horthy 
Miklós kormányzónk arcképéi. Az 
ünnepi bestédet vitéz Kolosváry 
Borcsa Miháiy sajtókamarai elnök 
mondotta Az ünnep; yen résziveit 
gráf Teleki Pál miniszterelnök is.

— Kölcsönvetemagakciót enge­
délyezte« iiszüníiiira. a ;• .dmi-
velestigyi miniszter az időjárás és a 
rendkívüli viszonyok miatt bevetet­
lenül maradt, vagy a tél' ? így károk 
következtében kiszántásra kerülő terü­
letek bevetéséhez szükséges vetőmagot 
kölcsön, vagy peuig kedvezményes 
áron, vetőmag-akció keretében enge- 

-iléiyezi. Kioszkásra, illetve kedvez­
ményes vásárlásra zab, kukorcia és 
árpa kerül.

— Megjelent az idei zöldhitel- 
rendelet. A hivatalos lap március 
|5-i száma közli a kormánynak az 
1940. évi mezőgazdasápi munkálatok 
elvégzéséhez szükséges hitel, az úgy­
nevezett zöldhitel előmozdítása tár­
gyúban kibocsátott rendeletét, amely­
nek íLTiduikezcsci lényegi.cg azono­
san a korábbi években kibocsátott 
- úsonlő tárgyú rendeietek intézkedé­
seivel. A rendelkezés hatálya már a 
visszacsatolt karpztalmi erületékre is 
kiterjed.

Dalosünnagéiy láarecenben.
Jövő szombaton este nagyszabású 
dalosünnepélyt rendez az Arany Bika 
száhoda disztcimeben a hajduvár- 
megyci és debreceni daloskerület. A 
műsoron 10 debreceni férfikar és 4 
debreceni vegyeskar szerepei. Vidék­
ről részt vesz a Hajduszoboszlói 
Városi Dalegyiet férfikara és vegyes­
kara 56 énekessel és a Hajdudorogi 
Iparos Dalegyiet. A férfi - és vegyes­
karok külön csoportokban énekelnek. 
A Himnuszt és a Szózatot 600 tagú 
férfikar énekli. Azonkívül 800 tagú 
monstre férfi- és vegyeskar ad elő 
művészi kánonokat. Az érdekesnek 
Ígérkező nagyszabású énekprodukció 
meghallgatására nemcsak Debrecen­
ből és a környékről gyűlnek össze 
sokan, de a fővárosból is többen 
készülnek lerándulni. Műsor után 
hajnalig tartó tánc lesz az Arany 
Bika dísztermében. A szoboszlói 
beránduló társaság az éjjel 2 órás 
vonattal utazik vissza. Tegnap este 
kint volt már városunk bau r orrai 
István debreceni kerüleu arnagy s 
próbát tartott a Varos; r «dcgylet 
férfi- és vegyeskarával.

— Teaestéin az árvL urostinakjavára. A Lorántffy Zsuzsáim i nöi- 
bibi.akör folyó hó 21-én, vasárnap 
műsoros teaestélyt rendez, a re or- 
matus központi iskola emeleti nagy­
termében, a helybeli árvízkárosult 
szegény csaladok megsegítése céljá­
ból. Az asztalok most fel lesznek 
oszlva 20 25 háziasszony között, 
azok fogják a vendégeket meghívni 
és ellátni. Tea felszolgálás előtt a 
dalegylet vegyeskara bemutatja a 
debreceni dalosünnepclver. előadandó 
darabokat. Lesz ünnepi szabadelő­
adás. És 2 kiváló szavaló is szere­
pelni fog.

— A győri országos dalosver- 
seng, több dalárda óhajtására, való­
színűleg juh.us 29- és 30-án tesz 
megtartva. A Hajduszoboszlói Városi 
Dalosegyesület Vegyeskai i 35 férfi- 
és nőt énekessel vesz rzszt a verse­
nyen. Kísérők még folyó hó 10-ig 
jelentkezhetnek Görög Sándor pénz- 
íarnoknál. Legalább 50 százalékos 
utazás, kedvezmény biztosítva van. 
A szoboszlói társaság a győri evan­
gélikus iskolában lesz elszállásolva.

— Az országos mezőgazdasági
ítíáiíiíás és tenyészállat vásár sikere 
minden várakozást felülmúlt. Ked­
vesen fogadott vendégként meg­
jelentek azon Berlinből Darré 
német birodalmi közélelmezési és 
Belgradból Csubrilovits Brankó 
jugoszláv földmivelésügyi minisz­
terek, akiket a kormányzó ur is 
kihallgatáson fogadott. A kiállítás 
szokatlan látogatottságnak örven­
dett. A tenyészbikák sorozatán a 
nagy dijat Debrecen sz. kir. város 
bikatenyésztő hortobágyi telepe 
nyerte el. A kiállítás tartamát 
kilenc nappal meghosszabbították.

Egy 17 éves kiskorú hajdu­
szoboszlói cselédleány sósavval 
pémeken öngyilkossági kísérletet 
követett el. Súlyos állapotban 
szállították a debreceni klinikára.

Héthónapi börtönre ítélte a 
debreceni kir. törvényszék ifj. 
Kerekes Péter kábái román katona- 
szökevényt, aki az egész Hajdú- 
megyét végig lopkodta.
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M VAUT autóbusz-menetrend.
Érvényes 1940. február 1-től május 18-ig.

Hajdúszoboszló - Debrecen :
g'lO 9 15 9 55 13X30 i. Hajdúszoboszló, piactér é. b 50 1445 18'34
S 14 9-20 1000 13-35 i. .. g>og>'f' C‘ z-fc tm son
8-45 9 50 10 30 14 05 é. Debrecen, Arany B.-sz. í. 6 15 14 10 18 00

x csak hétköznap, f - csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.
Hajdúszoboszló—Püspökladány—Kisújszállás—Kunhegyes :

é. 8 12 9 57 13 32 
é. 8 08 9 53 13 28 

9-28 1303 
7 35 9-07 12 42 

i. 6"25 7 "52 
i. 5 30 5-30

648 IS-32 i. Hajdúszoboszló, gyógyf.
0-52 18-36 i. K P‘actör

19-02 Nádudvar, Hangya-sz.
7 25 19-21 Püspökladány, p. u. 
érk. 20"25 é. Kisújszállás, p. u.

2P10 é. Kunhegyes, piactér 
csak hétköznap, f csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.

Hajdúszoboszló—Szeghalom — Békéscsaba.

h 48 14-43 i. Hajdúszoboszló, gyógyf. é. 91/ 13"32
652 14-47 .. piactér 913 13.28
8 15 15 22 Püspökladány, p. u. 8 38 12"4U
9 20 16"27 é. Szeghalom, piactér i. 7'33 1135

IS 00 é. Békéscsaba, Csaba-sz. i. 6 00
csak hétköznap. - csak vasárnap és ünnepnap közlekedik. 
Hajdúszoboszló—Szeghalom Gyoma—Szentes .

1443 i. Hajdúszoboszló, gyógyf. é. 9'17
14'47 „ piactér 913
16"38 Szeghalom, p. u. 7'27
17*32 Gyoma, p. u. 6'35
18-12 Szarvas, Árpád-sz. 5"54
19 04 é Szentes, piactér i. 5 00
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Felhívjuk
azon iparos társainkat, akik esetleg 
az árvíz következtében és a felszapo­
rodott taiajviz által lakóházaik össze­
omlásával, oldalfalainak bedöiéscvel. 
vagy megrongálódásával súlyosabb 
kart szenvedtek, hogy károsodásuk 
mértékét ipartestületi irodánkban 
azonnal jelentsék be az ipartestiileíek 
közponijához való sürgős felterjesztés 
végett.
Hajdúszoboszló és VidehE Iparíestülete

Cseke Péter ipt. elnök

— Javul a vasúti közlekedés.
A magyar aliamvasutak igazgatósaga 
egyre javítja a szén hiány és hóvi­
harok miatt beszüntetett vonatjáratok 
visszaállítását. A közeli napokban az 
ország különböző részein 78 vonat­
járatot helyezett üzembe. Újabban 
bővült a vonatköziekedcs. Április 
hó I -tői kezdődőiig a következő 
vonalok fognak ismét közlekedni: 
1729. sz. személyvonat, indul éjjeli 
2 óra 16 perckor Budapestre. 1747 
sz. helyi szeméivonat, indul 6 óra 
13 perckor Püspökladányra. 1742 
sz. helyi személy vonat indul 8 óra 
32 perckor Debrecenbe.

— „Azlen Emil esperes-piebános 
búcsúztatása“ cínü mu't heti lapszá­
munkból technikai okokból kimaradt az a 
rész. hogy az ünnepelt esperes-plebanos 
híveitől ajándékba egy díszes müvezetü 
ezüst feszületet kapott.
- Nem szabad a húsárakat 

emelni. Egyes Vidéki hentesek es 
mészárosok mozgalmat indítottak a 
húsárak emelésére. Az Arellenörzés 
Országos Kormánybiztosának utasí­
tásai alapján a felterjesztést továbbitó 
polgármesterek most tárgyalásokat 
tartanak az érdekeltségekkel és a 
benyújtott adatokat döntés végett 
felterjesztik a kormánybiztoshoz. 
Mindaddig, amig az árkormánybiz- 
tosság nem dönt, a húsárakat nem 
szabad emelni.
- A napraforgóolajat mente­

sítették a fogyasztási adó alól.
Az étolaj megadóztatására vonatkozó 
egyes rende kezések módosításáról 
a pénzügyminiszter rendeletet adott 
ki, amely mentesíti a kg-ként 25 fillé­
res fogyasztási adó alól a napraforgó­
ból sajtolt (finomítatlan) olajat. Ezt 
az olajfajtát az ország egyes vidékein, 
különösen pedig a Kárpátalján a 
kisebbigényü és szegényebb lakosság 
főként nag"> böjt idején zsír helyett 
is használja. Így tehát ezzel a ren­
delkezéssel a lakosság egy részének 
elsőrendű élelmiszercikkét szolgáló 
napraforgóolaj kg-kent 25 fillérrel 
olcsóbbá váit.

ü Bünoín-k ríuBö eladó
a II. dűlőn 328 négyszögöl szőlő­
től d sok termő gyümölcsfával. 
Értekezni lehet: Kovács Kálmán 
könyvnyomdájában. Horthy M.-ut 2.

ÍV,3-> : nhpf megbízható, ren- 
íiitudl át jliiííl des ember, mint 
befegapolo. Cim: Barabás Gyula, 

Isonzó-u.ca 8.

elköltözés miatt sürgősen 
sz-p háló szobabútor, egy 

jókarban levő Schunda gyártmányú 
cimbalom es más hasznait bútorok 
darabonként is Érdeklődni lehet:

Nádudvari-ut 30. szám alatt.

Mezőőri tanfolyamok szer­
vezése. A föidmivelésügyi miniszter 
kötelezte a járási magyar királyi gaz­
dasági felügyelőket, hogy a mező­
őri teendőkre évenként kioktassák. 
A mezőgazdasági termeléshez fűződő 
nagyfontosságu érdekek szükségessé 
teszik, hogy ezen az évenkénti rövid 
kioktatáson felül a mezőőrök löbb 
napon át tartó tanfolyamon alaposabb 
és részletesebb kiképzést nyerjenek. 
A föidmivelésügyi miniszter rende­
lje most a rendelkezésre álló költ­
ségvetési fedezet keretében e tan­
folyamok megtartását rendszeresíti. 
A mezőőrképző tanfolyamon elő­
adandó ismeretek két" főcsoportra 
oszlanak, u. m. törvényismeretre és 
mezői; izdasági ismeretre. A tanfolya­
mot jő eredménnyel végzett mező­
őröké a községi elöljáróságok csu­
pán fegyelmi uion bocsáthatják el, 
az alkalmazásnál pedig a tanfolyamot 
végzett mezőőr általában előnyben 
részesítendő az olyanokkal szemben, 
akik kiképzés: nem nyertek.

Szervezett agrárértékesités.
Dr. Wünscher Frigyes e címen meg­
jelent könyvének igen mélyenjáró és 
elvi kérdéseket tárgyaló első részé­
ben kifejti az irányított gazdálkodás 
előnyeit, a továbbiakban a reform- 
törekvések kérdését tárgyalja. Fel­
sorolja és ismerted a többi agrár­
termelési cikk - búza, gyapjú, stb. — 
értékesítési szerveit és levonja azt a 
tunuiságot, hogy az értékesítés kellő 
és alapos megszervezése alapvető 
abban a munkarendszerben, amely 
egészséges és biztos alapokra van 
hivatva terelni a hazai mezőgazdasági 
termelést. Könyvének végénazt mondja 
Wünscher Frigyes, hogy „jelen tanul­
mányával átfogó képet kívánt adni 
az agrártermelés legfontosabb prob­
lémáiról“. Ez a valójában nagy fela­
dat megoldása maradéktalanul sike­
rült.

2 szoba, konyha, spájzból 
HÜU-J álló lakás május I-re Nád- 

udvari-ut 30. szám alatt. Értekezni 
lehet: özv. Márton Lászlóné tulaj­

donossal, Nádudvari-ut 28.

FI ct H A az I. tized. Rákóczy-ut, 
C. I clLi xJ 36-38 sz. alatt, a piac 
közeiében,a vasúthoz vezető főúton 
egy 200 négyszögöl te/ üietü hazas- 
utivar és mellette egy 200 négy­
szögöles üres telek. A lakásban 
négy szoba van, villanyvilágítással, 
az udvaron tengeri góré, sütöház, 
többrendbeli ól, fásszin, szivattyús 
kút, a kertben gondozott nemes 
gyümölcsfák, szép darab csemege- 
szölöültetvény lugassal. Venni szán­
dékozóknak felvilágosítást nyújt 
Kovács Kálmán nyomdatulajdonos.

A Hajdúszoboszló és vidéke 
Ipartestület kebelében működő 
cipész- és csizmadia iparos szak­
osztály március 31-én este 6 órakor 
tartotta évi rendes közgyűlését dr. 
Geönczy József iparhatósági biztos 
elnöklése élén. Jelen voltak többek 
között Cseke Péler ipartestületi elnök, 
a hajduszováti cipészkiküldöttek és 
több mint 60 helybeli cipész. Domo­
kos Gábor szakosztályi alelnök vezette 
le a gyűlést. Utána a jegyzői jelen­
tést Tóth József terjesztette elő. 
Horthy Miklós kormányzó urunk 
neve említésekor zajos éljenzésben 
törtek ki a közgyűlés tagjai, akik 
felállva adtak tiszteletet a kormányzó 
urnák. Dr. Tasnádi Nagy András 
képviselőnk nevének olvasásakor is 
lelkes tüntetések voltak, amikor a 
közszáliitással kapcsolatban szóba- 
került, hogy mily sok családnak 
juttatott kenyeret. A közgyűlés dr. 
Tasnádi Nagy András országgyűlési 
képviselőnek hathatós támogatásáért 
hálás köszönetét mondott. Ezután 
az uj vezetőség megválasztása követ­
kezett. Tó.li Albert cipészmester lett 
egyhangúlag megválasztva szakosz­
tályi elnöknek, alelnök es pénztár­
nok Domokos Gábor, jegyző ismét 
Tóth József, helyettes jegyző Szo- 
boszlai Károly. Közgyűlés végeztével 
társasvacsora volt az iparos székház­
ban, melyen elsőnek Tóth Albert 
elnök üdvözölte a vendégeket, dr. 
Geönczy József iparhatósági biztos 
pedig abbeli örömének adott kifeje­
zést, hogy ez a cipészszakosztály 
mily szépen összetart és mintaképül 
szolgálhat a többi iparosságnak is. 
Cseke Péter testületi elnök szintén 
örül, hogy ez a szakosztály ilyen 
egyetértő sikerrel működik, Tóth 
József jegyző a hajduszováti iparos­
ság csatlakozását méltatta. Gáti 
József kérte az uj elnököt, hogy a 
cipésziparosság törekvéseit vigye 
diadalra, mert a cipész-szakosztály­
nak boldogulását, feladatait kell 
megvalósítani, Muhi Dániel a szak­
osztály összetartására ürített poharat. 
A jó hangulat éjfélutánig tartolt. Itt 
említjük meg, hogy a cipész-szak­
osztálynak ma már 80 tagja van. A 
szakosztály az elmúlt évben 750 
katonai bakkancs és 200 pár altiszti 
cipő elkészítésére kapott megbízatást 
5225 P munkadij ellenében.

— Anyakönyvi hírek.
Házasságot kötöttek: Dóró István és 
Nagy Margit, Katona András és Pal- 
czert Róza, M. Tóth Bálint és Varga 
Lidia. Születések: Czeglédi Juliánná 
leánya Amália, Varga Antal fia József- 
Gábor, Palczert Ferenc leánya Kata­
lin, Sóvágó Lajos fia Lajos. Halálo­
zások : Király Józsefné — Farkas 
Róza — 58 éves, Lovas Gábor 67 
éves.

Hr-n a piac közelében.
Eí «.UUL adómentes, 2 szoba, 

konyha és külön egy szoba, 
konyha: I. tized Kigyó-utca 17.

Eiaoi htizasudya A VL dzed 
Árpád-utca 

57. szám alatti 2 szoba, konyha, 
csukott üveges veranda és mellék­
épületekből álló, nagy udvarral biró 
házasudvar eladó. Értekezni lehet 
ugyanott: özv. Hunyady Lászlóné 

tulajdonossal.

1940. április 7

— ínséges vetőmagakció akis 
birtokosok részére, a föídmiveiés- 
ügyi minisztérium a húsz holdon 
aluli gazdák megsegítése érdekében 
Ínséges vetőmagakciót indilott, amely­
nek lebonyolítása már megkezdődött. 
Az akció során a rászoruló gazdi­
kat zab- és kukoricavetőmaggal lát­
ják el. A minisztérium a zabot köl­
csön formájában adja és a vetőmagot 
a termésből kell a gazdáknak tör­
leszteniük. A kukorica-vetőmag be­
szerzésének megkönnyítése érdeké­
ben a minisztérium rendkívüli ked­
vezményes árat biztosított a termelők­
nek._________ __  ______

MÍ a fürdő közelében Lovas- 
I utca 2. sz. alatt 1040 négy­
szögöl gyümölcsössel telepitett házas­

udvar, valamint a Bánom-szőllőskert 
1. járásában 366 négyszögöl föld. 
Értekezni lehet: Végh Lajossal, Vér­

tanuk-tere 8.

pj-jTÍ a Bánomkertbenn az első 
ÜÍuLiU kapun 526 négyszögöl szőlő- 
föld pajtával együtt. Értekezni lehet:
I. tized Kossuth-utca 30. szám alatt, 
vagy Kossuth-utca 96. szám alatt.

4582- 1940.
Hirdetmény.

Tudomására hozom a város lakos­
ságának, hogy m. kir. kereskedelein- 
és közlekedésügyi miniszter ur a 
Magyar Légiforgalmi r.-t. légijármüvei 
részére az eddig használatos nemzeti 
és lajstrom jeleken, valamint a kor­
mányfelületeken alkalmazott nemzeti- 
szinü jelzéseken kívül a törzs hátsó- 
negyedét körülfogó körülbelül két 
méter széles nemzeti szinü külön­
leges jelzést engedélyezte.

Á piros szín a haladási irányból 
kezdődik.

Hajdúszoboszló, 1940. március 27.
Dr. MÁRTON GÁBOR

polgármester.

4988—1940.
Hirdetmény.

Alispán ur rendelete alapján a még 
megmaradt hasznos vadállomány 
megóvása érdekében, valamint az 
utóbbi időben nagymértékben elsza­
porodott kóbor ebek garázdálkodá­
sának meggátlása végeit felhívtam 
a mező- és erdőőröket, hogy a város 
külső területén felügyelet nélkül járó 
(kóbor) ebeket irtsák ki. Ennélfogva 
felhívom az ebtulajdonosokat, hogy 
ebeiket felügyelet nélkül kóborolni 
ne engedjék.

Hajdúszoboszló, 1940. március 29.
Dr. Márton Gábor

____ polgármester.

IRODA LOi
— Kenyér. A magyar kenyérről, a falusi 

gazdaasszony kézzel dagasztott kenyeréről, 
amelynek formája olyan, mint a békebeli 
Magyarország télképe, irt egyszerűségében 
megrázó és magas művészi értékű cikket 
Márai Sándor az Uj Idők mai számában. 
Csathó Kálmán nagyszabású családtörténeti 
regényének folytatása mellett kiemeljük 
Dutka Ákos versét, Pékár Gyula poszthu- 

. musz novelláját és Kosáryné Réz Lola 
érdekes regényét. Időszerű közlemények es 
fejlécek, művészi fényképek egész sora, a 
kedvelt rovatok, a mulatságos Ceruzajegy­
zetek s a közhasznú szerkesztői üzenetek 
gazdagítják még a magyar középosztály 
népszerű hetilapját. Díjtalan mutatványsza­
mot bárkinek küld a kiadr hivatal: Budapest, 
VI., Andrássy-ut 16.

— Mosolygó fiatal leány nézi a rügyező 
ágat a Magyar Lányok uj számának cím­
lapján Allay Margit és Balogh Anna regé­
nyeinek folytatását, Lakos Eta, Fehér Lídia 
versét, Földvári Mária, Egry Irén, ( Bene­
dek Irén novelláit olvassak majd örömmel 
a fiatal leányok ezen a héten. Díjtalan 
mutatványszámot kívánatra bárkinek kim! 
kiadóhivatal: Budapest, VL, Andrássy-ut io. 

— Babay József aranyos verset irt Az
Én Újságomnak Cime: Hal , itt L la,záSj 
Iroda ! Az uj szám eleven, friss tartalmúho 
kiemeljük Marton Lili Batnb > cimü regé­
nyét. Ölbey Irén, Móra László, Damelne 
Lengyel Laura, Barátit Kata és mások ver­
seit, meséit Díjtalan mutatványszámot 
kívánatra bárkinek küld a kiadólnvata 
Budapest, VL, Andrássy-ut 16.______
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